



国家数据局：探索公共数据授权运营工作实践路径

国新办 10 日上午举行新闻发布会，介绍公共数据资源开发利用有关情况。国家数据局数据资源司司长张望表示，总体上看，我国公共数据授权运营工作处于起步阶段。

9 日，《中共中央办公厅、国务院办公厅关于加快公共数据资源开发利用的意见》公开发布，引起社会各界广泛关注。

会上，有记者问，“公共数据授权运营”是一项比较新的工作，一些地方和部门也纷

纷就此开展实践探索。请问，目前是否形成了一些经验成果？另外，下一步有什么举措？

对此，张望表示，《意见》提出要“鼓励探索公共数据授权运营”，这是落实《中共中央 国务院关于构建数据基础制度、更好发挥数据要素作用的意见》精神，这也是建立数据产权分置运行机制的重大举措，同时也是建立公共数据、企业数据、个人数据分类分级

确权授权机制的一个重要的突破口。

总体上看，我国公共数据授权运营工作处于起步阶段。这些年来，北京、上海、福建、江苏、浙江、海南、贵州等地，以及人社、气象、电力等部门单位都开展了积极探索。安徽、海南、成都、青岛等地方制定出台授权运营的专项制度或者专项政策，全国已经有数十个省（市）上线了运营平台或者运营专区。这些地方和

部门的实践，为做好《意见》的制定工作探索了路径，积累了经验。《意见》充分总结了这些好的做法，积极回应各方关切，强调要处理好政府和市场、效率和公平以及发展和安全的关系，重点从资源管理、授权实施、运营监督三个方面作出了制度安排。

在资源管理方面，要求建立公共数据资源登记制度，编制公共数据资源目录，开展数据分级分类管理，加快数据资

源标准化、规范化建设，目的就是提高数据质量，扩大资源供给。

在授权实施方面，要求将公共数据授权运营纳入重大事项的决策程序，建立起规范的授权运营实施机制。主要是要明确授权条件、运营模式、退出机制等。同时，鼓励试点成立行业性、区域性运营机构，推动有条件的地区或者部门做到管运适度分离，并且要求保障授权运营各方的合法权益。

近 6 万亿元政府投资绝大部分已落实到具体项目

中国国家发改副主任刘苏社 8 日在北京透露，今年中国近 6 万亿元（人民币，下同）政府投资绝大部分已落实到具体项目，正加快形成更多实物工作量。

在当天的国务院新闻办发布会上，刘苏社谈及政府投资有关情况时作如上表示。

他并介绍，今年 7000 亿元中央预算内投资已经下达，目前项目开工率 58%；1 万亿元超长期特别国债里用于“两重”建设（国家重大战略实施和重点领域安全能力建设）的 7000 亿元全部下达到项目，项目开工率 50%；今年用于项目建设的 3.12 万亿元地方政

府专项债，到 9 月底已发行 2.83 万亿元，发行率 90%，项目开工率 85%；去年四季度增发的用于灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的 1 万亿元国债，所有项目到今年 6 月底已全部开工，目前已完成投资 7700 亿元。

民间投资方面，刘苏社提

及，今年以来，国家发改委已向民间资本推介 1635 个重大项目，其中吸引民间资本参与项目 441 个、总投资 3448 亿元。民间资本参与核电、铁路等重大基础设施项目也取得新进展。

谈及扩大有效投资下一步安排，刘苏社说，考虑到提前

下达项目清单和投资计划有助于加快开展项目前期工作、先行开工实施，国家发改委本月底拟按程序提前下达 1000 亿元“两重”建设项目清单和 1000 亿元中央预算内投资计划。

8 月中国企业信用指数稳中有进 行业间差距进一步缩小

市场监管总局 10 月 9 日公布，8 月中国企业信用指数为 157.05 点，企业信用水平保持总体稳定、稳中有进的发展态势，具体来看，8 月中国企业信用状况呈现以下特点：

2024 年 8 月，中国企业信用指数较 7 月增加 0.41 点，可靠性分指标、经营性分指标、财务性分指标、合规性分指

标、监管性分指标总体平稳，企业克服高温多雨天气及部分行业处于生产淡季的短期因素影响，经营状态保持稳定，信用水平小幅上升，宏观政策成效继续显现，高质量发展稳步推进。同时，伴随国际环境更趋复杂严峻、国内需求不足等问题影响，关联企业及关联人员风险有所提升，需进一步加

强防范。

2024 年 8 月，信用指数排名前五的省份分别为北京、安徽、福建、陕西、浙江。

各区域企业信用水平普遍高于 7 月，其中，吉林、海南、天津 8 月信用指数环比增幅较大，河南、广东等在商标、专利等知识产权持有量上持续提升。

华北、华东、华中、西北地区信用水平高于全国平均水平，华东地区 8 月平均信用指数为 159.12，继续领跑全国，区域信用高质量发展势头不断增强。

2024 年 8 月，各行业信用指数均值较 7 月有所提高，行业间差距进一步缩小，行业信用水平稳步提升，发展更加

均衡。其中，服务业增势较好，住宿和餐饮业、科学研究和技术服务业信用指数有所提升，制造业指数排名在今年 2—8 月连续稳步提升，水利、环境和公共设施管理业延续回升向好势头，农、林、牧、渔业指数较上月大幅提升。